Résumé de Cours : Le produit vectoriel
PROF : ATMANI NAJIB

1BAC série science math

Le PRODUIT VECTORIEL

1) ORIENTATION DE L’ESPACE

L’espace (&) est muni d’un repére ( s k) orthonormé
et(T; ] R) la base qui lui est associée.

On pose un observateur (imaginaire) sur I’axe [0z) et il
regarde vers ’axe [ox) ; On aura deux positions pour

I’axe [0y) :
ler cas : [0y) est a la droite de I’observateur

On dit que la base (f; ] E)est indirecte de méme pour le

Repere (O;i; j;k)
2eme cas : [0y) est a la gauche de I’observateur
On dit que la base (?; ] E)est directe de méme pour le

Repere f I R
b T
mumon(déwss:)
* i P"“Ereﬂﬂlml
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2)DEFINITION DU PRODUIT VECTORIEL.
Soient U et v deux vecteurs dans V3.

Le produn vectorlel des deux vecteurs U et V est le
vecteur w UAV tel que

eSi U et v sont colinéaires alors : UAV =0
e SiU etV sontnon colinéaires

Le vecteur W=U AV est tel que :

wLluetwlv etla base(u v, w) est directe
= | =[] - [V sin @ o (G:v) = 0
Remarque :si U et v sont non colinéaires.

Soit A un point dans I’espace ; |Is existent deux pomts

dans I’espace B et C tels que : U=AB et v=AC ,les
points A, B et C étant non alignés, ils définissent un plan
(P) dans I’espace (¢&).

Et w= AB A AC est un vecteur normale au plan(P)
(utilisable pour déterminer I’Equation cartésienne d’'un

plan.)
3) Proprletes
1)U/\u 0 2)\7/\02—([]/\\7)

3) (G+Q)AVV:(GAVV)+(\7A\TV)
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uA(v+w)=(uaw)+(vaw)
(AG)AGzl(GAW):GA(AG)
4)Soient A, B et C trois points non alignes on a
Hﬁ A EH : est la surface du parallélogramme

ABA'C

5) Soient A, B et C trois point non alignés, la surface du

triangle ABCest: S,z = %HE A A—CH

6)A, B et C sont alignés si et seulement ssi AB A A—C = 6

4)L’EXPRESSION ANALYTIQUE DU PRODUIT
VECTORIEL

Soient B (f; ] R) une base orthonormée directe de V3, et

deux vecteurs

=l

T

Z z
Exemple : U (1,1,1) et \7(2,1,2) deux vecteurs:

Calculer : UAV
UAV = - j+ k=i-0j-k=i-k
120 127 11

5) Intersection de deux plans

Soient (P) et (Q) deux plan dans I’espace ou N estun
vecteur normal sur (P) et M est un vecteur normal sur
(Q), si N et M sont non colinéaires alors (P) et (Q) se

coupent selon une droite (A) dirigée par nam
6) Distance d’un point par rapport a une droite.

Soient D(A; l]) :une droite dans I’espace et M un point ;

la distance du point M & la droite (D) est/

i A AN
i

(Cette propriéte reste vraie si M € (D))

d(M;(D))=MH =

C’est en forgeant que 1’on devient forgeron » Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que

I’on devient un mathématicien
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